

लिए क्या कार्यवाही की गई है ?

शिक्षा तथा युवक सेवा मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री मन्मथ वर्मान) : (क) श्री (ख). जी नहीं। भारत के सर्वे विभाग में नियुक्त असैनिक तथा सैनिक अधिकारियों के लिए समान वेतनमान निर्धारित किए गए हैं। तथापि, वेतन में तत्काल किसी बड़ी हानि के बगैर भारत के सर्वे विभाग में सैनिक अधिकारियों के लिए स्वेच्छा से सेवा करने की सुविधाजनक बनाने के लिए निर्धारित वेतनमान में उनके वेतन के अलावा उपयुक्त व्यक्तिगत वेतन प्रदान किया जाता है। उनके व्यक्तिगत वेतन का निर्धारण, भारत के सर्वे विभाग में सेवा करने के लिए स्वेच्छा प्रकट करने वाले सैनिक अधिकारी से दो प्रवर सैनिक अधिकारियों तथा दो प्रवर सैनिक अधिकारियों के वेतनों के औसतों के आधार पर, प्रत्येक मामलों में अलग-अलग किया जाता है।

(ग) प्रश्न नहीं उठता।

भारतीय सर्वेक्षण विभाग में असैनिक अधिकारियों के स्थान पर सैनिक अधिकारियों की नियुक्ति

2203. श्री रामावतार शर्मा : क्या शिक्षा तथा युवक सेवा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या यह सच है कि भारतीय सर्वेक्षण विभाग में संघ लोक सेवा आयोग द्वारा नियुक्त असैनिक अधिकारियों के स्थान पर सैनिक अधिकारियों को नियुक्त किया जा रहा है ; और

(ख) यदि हाँ, तो इसके क्या कारण हैं ?

शिक्षा तथा युवक सेवा मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री मन्मथ वर्मान) : (क) जी नहीं।

(ख) प्रश्न नहीं उठता।

राजधानी में विदेशी पर्यटकों के लूटे जाने और उनके साथ धोखाधड़ी की घटनाएं

2204. श्री रामावतार शर्मा : क्या गृह-कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या यह सच है कि देश में और विशेषकर राजधानी में पर्यटकों को लूट लिये जाने तथा उन्हें धोखा दिये जाने और उनके सामान को चुरा लिये जाने की घटनाओं में वृद्धि हो रही है ;

(ख) क्या यह भी सच है कि ऐसी घटनाओं के कारण आगामी पर्यटनमौसम में हमारे देश की यात्रा करने वाले विदेशी पर्यटकों की संख्या में कमी हो जायेगी और इससे विदेशी मुद्रा की कमाई में हानि होगी ; और

(ग) यदि हाँ, तो इस प्रकार की घटनाओं को रोकने के लिए क्या कार्यवाही की जा रही है ?

गृह-कार्य मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री विद्याचरण शुक्ल) : (क) से (ग). दिल्ली में सन् 1967 में 20 मामलों की तुलना में सन् 1968 में विदेशी पर्यटकों को धोखा देने/उनके सामान को चुरा लेने के 38 मामले सूचित किये गये। स्थानीय पुलिस को विदेशियों द्वारा सामान्यतया भ्रमण किये जाने वाले स्थानों पर अधिक सतर्कता बरतने के लिये सचेत कर दिया गया है। यह सुनिश्चित करने के लिये कि विदेशी पर्यटक निरुत्साह न हों क्योंकि यदि ऐसी घटनाएं रोक न ली गईं तो इससे भारत में पर्यटन को बढ़ावा देने पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ेगा, इन क्षेत्रों में गश्त भी बढ़ा दी गई है।

राज्य सरकारों/संघ राज्य क्षेत्रों से सूचना प्राप्त की जा रही है और प्राप्त होने पर सभा-पटल पर रख दी जाएगी।

National Scholarships Scheme

2205. SHRJ P. C. ADICHAN :
SHRI ONKAR SINGH :
SHRI HUKAM CHAND
KACHWAJ :